
MUNICÍPIO DE VIÇOSA
ESTADO DE MINAS GERAIS
PODER LEGISLATIVO

ATA DE REUNIÃO LEGISLATIVA

38ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 25 DE NOVEMBRO DE 2024

Horário: 18h00 Local: Sede da Câmara

 
Aos vinte e cinco dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às dezoito horas e treze
minutos, no Plenário Presidente Tancredo Neves, reuniu-se a Câmara Municipal de Viçosa, sob a
presidência  do  Vereador  Rafael  Magalhães  Cassimiro,  estando  presentes  os  seguintes
Vereadores:  Cristiano  Gonçalves,  Edenilson  José  de  Oliveira,  Gilberto  da  Silva  Brandão,  Jamille
Mylena de Freitas Gomes, João Januário Ladeira, Marco Antônio Evangelista Cardoso, Marcos Roberto
Fialho, Robson Alencar de Souza, Rogério Fontes, Sérgio Augusto Moreira Marota e Vanja Honorina
Aguiar Albino.  Dando início ao  PEQUENO EXPEDIENTE,  o Presidente solicitou que o Vereador
Cristiano Gonçalves, Secretário da Mesa Diretora, fizesse a leitura das correspondências recebidas,
bem como das proposições avulsas enumeradas a seguir: Indicações nº. 969, 974 e 975/2024, de
autoria  da Vereadora Jamille  Mylena de Freitas  Gomes;  Indicação nº.  970/2024,  de autoria  do
Vereador Bartomélio da Silva Martins; Indicações nº.  971 e 972/2024, de autoria da Vereadora Marly
Coelho Januário; Indicações nºs. 973 e 976/2024, de autoria da Vereadora Vanja Honorina Aguiar
Albino; Indicações nº. 977, 978/2024, de autoria do Vereador Gilberto da Silva Brandão; e o Pedido
de Informação nº. 05/2024, de autoria do Vereador Bartomélio da Silva Martins. O Presidente colocou
em votação a ata da reunião anterior, que foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o
Presidente solicitou que o Secretário da Mesa fizesse a leitura dos pareceres à seguinte
matéria: (a) Projeto de Lei nº 52/2024, de autoria do Vereador Bartomélio da Silva Martins, que
“Declara a festa de São Jorge de viçosa como patrimônio histórico cultural imaterial do município de
Viçosa - MG, e dá outras providências”. Havendo inscrito para uso Tribuna Livre, o Senhor Amilton
Martins Vilar, discorreu sobre a falta de profissional para acompanhar o motorista na ambulância no
município de Viçosa. Ele também denunciou assédio moral sofrido no setor de transporte em Viçosa,
atribuído ao secretário de governo, Reinaldo, após cobrar a presença de um técnico de enfermagem
nas ambulâncias, conforme exige a Portaria Ministerial nº 2048/2002. Ele destacou que a ausência
desse  profissional  compromete  a  segurança  dos  pacientes  e  relatou  que  a  administração  ignora
pedidos  antigos  para  solucionar  o  problema,  apesar  de  a  Policlínica  24h  contar  com técnicos
suficientes  para  compor  as  equipes.  Servidor  há  28  anos  e  advogado  há  10,  Hamilton  afirmou ter
sido punido por buscar melhorias no atendimento público e por agir em conformidade com a lei.
Solicitou à Câmara uma reunião com a Comissão de Saúde para tratar do tema e anunciou que
entrará  com ações judiciais  por  assédio  moral  e  contra  a  omissão da administração.  Concluiu
manifestando  indignação  com a  qualidade  do  serviço  e  cobrando  soluções  imediatas.  Dando
continuidade,  o  Presidente deu início  à  Palavra Livre  pelos  Vereadores previamente
inscritos. O Vereador Cristiano Gonçalves informou que comerciantes e cidadãos têm questionado
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a falta de vagas de estacionamento no centro da cidade, especialmente na Praça Silviano Brandão.
Como presidente  da  Comissão  de  Trânsito  e  Mobilidade  Urbana,  ele  explicou  que  o  processo
licitatório  para  o  retorno  do  estacionamento  rotativo  está  em  fase  final  e  garantiu  que  será
implementado no próximo ano, segundo informações do diretor de trânsito. Ressaltou a importância
do sistema para organizar o trânsito e fomentar a economia local, principalmente no período de
compras de fim de ano. Na sequência, Cristiano destacou sua atuação na fiscalização das obras de
infraestrutura. Ele mencionou que os trabalhos estavam em andamento nas ruas Joaquim Mansueto
de Assis, no bairro Cidade Nova; Agenor Pires Dantas, no Nova Viçosa; e William Ramos, no Vale do
Sol. Afirmou que as melhorias são fruto de um esforço conjunto entre o Legislativo, o Executivo e os
moradores,  e  parabenizou  a  empresa  responsável  pelas  obras  por  atender  às  demandas  da
comunidade.  Finalizou pedindo reinscrição para  falar  novamente.  O Vereador  Gilberto  Brandão
destacou a fala de Amilton, parabenizando-o por reivindicar seus direitos, incentivando-o a não se
calar, pois outros poderiam enfrentar situações semelhantes. Ele também se colocou à disposição
para apoiar na resolução do caso. Em seguida, apresentou vídeos que ilustravam problemas em
obras municipais.  Primeiro,  mostrou a Rua Joaquim Nogueira,  que antes era pavimentada com
pedras e não apresentava problemas de alagamento, mas, após um asfaltamento sem a instalação
de redes de drenagem pluvial, passou a sofrer com inundações. Criticou o prefeito por não ter dado
ouvidos às suas orientações, afirmando que as obras, realizadas às vésperas da eleição, priorizaram
a aparência em detrimento da funcionalidade, prejudicando os moradores. Depois, exibiu imagens
de rua, onde a falta de infraestrutura adequada resultou em transtornos para a comunidade, e outra
rua que sofreu com o acúmulo de lama após intervenções inadequadas e ações de moradores que
desviaram a água da chuva para áreas pavimentadas. Gilberto concluiu dizendo que a próxima
administração, que assumirá em janeiro, terá que corrigir os erros da gestão atual, reafirmando que
os problemas foram resultado de decisões equivocadas. A Vereadora Jamille Gomes prosseguiu
comentando sobre os problemas causados pela chuva torrencial da semana anterior, destacando
que, além das inundações em diversas áreas, o asfalto de algumas ruas, como a Bernardes Filho,
literalmente se soltou. Criticou a má qualidade dos materiais usados pela prefeitura em obras e
reforçou o pedido do vereador Gilberto Brandão para maior atenção às questões estruturais. Ela
expressou sua descrença de que a gestão atual resolveria esses problemas e apelou para que a
próxima administração priorizasse um plano de mitigação de chuvas e desastres. Jamille também se
solidarizou com Amilton,  criticando a postura do secretário  municipal  diante das condições de
trabalho enfrentadas pelos motoristas da prefeitura. Ressaltou que esse problema não é isolado,
mencionando a precariedade de veículos da saúde e da van que atende a APAE, prejudicando
pacientes e familiares. Ela sugeriu apresentar um requerimento para tratar do tema na próxima
reunião.  Por  fim,  enfatizou  a  importância  do  Dia  Nacional  de  Combate  à  Violência  Contra  as
Mulheres, alertando para o aumento do feminicídio em Minas Gerais entre 2019 e 2023. Pediu à
nova gestão, liderada pelo prefeito Ângelo Chequer, a ampliação de políticas públicas e do convênio
com a Casa das Mulheres, para transformá-la em uma política municipal efetiva. Finalizou com um
apelo por ações mais robustas no enfrentamento à violência de gênero. O Vereador Marco Cardoso
destacou a ausência da direção dos hospitais locais na reunião da Câmara, esclarecendo que o
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grupo pediu mais tempo para se preparar. Ele informou que uma nova audiência foi marcada para
10 de fevereiro, já que os novos gestores dos hospitais São João Batista e São Sebastião ainda estão
levantando informações detalhadas  sobre  a  situação dessas  instituições.  Marcão ressaltou que
problemas antigos, como gastos excessivos e falta de gestão eficiente, estão sendo corrigidos, e a
população deverá perceber melhorias nos próximos meses. Marcão também abordou os transtornos
causados pelas chuvas recentes em Viçosa, que, segundo ele, evidenciaram a precariedade da
infraestrutura da cidade. Ele mencionou estradas rurais em péssimo estado e bairros inundados,
questionando o uso dos recursos destinados à limpeza de bueiros e manutenção de ribeirões. Ele
frisou que a próxima gestão enfrentará desafios enormes e cobrou maior eficácia no planejamento e
execução de obras públicas. Ele parabenizou os organizadores e participantes do campeonato de
cabo  de  guerra  rural  realizado  no  fim  de  semana,  destacando  o  papel  do  esporte  no
desenvolvimento social.  O vereador elogiou o trabalho da Estiva,  equipe campeã, e reforçou a
importância de apoiar eventos esportivos. Em relação à saúde, Marcão defendeu a necessidade de
ter  técnicos de enfermagem em todas as ambulâncias,  destacando a complexidade dos casos
atendidos  na  Policlínica,  que  agora  funciona  24  horas.  Ele  lamentou  relatos  sobre  decisões
arbitrárias do secretário de governo, que supostamente retirou motoristas de ambulância de suas
funções  sem  justificativa.  Marcão  se  solidarizou  com  Amilton,  e  pediu  uma  investigação  para
esclarecer  o  caso,  enfatizando  que  ações  precipitadas  prejudicam  a  população  e  devem  ser
resolvidas com urgência. O Vereador Marcos Roberto Fialho reforçou a necessidade de regularizar os
serviços de atendimento de ambulâncias em Viçosa. Ele mencionou reclamações recentes sobre
problemas como a falta de um celular funcional  para o serviço,  algo que já foi  ajustado, mas
destacou  a  importância  de  garantir  segurança  e  qualidade  no  transporte  dos  pacientes  em
momentos críticos. Ele também abordou o tema de assédio moral dentro da prefeitura, ressaltando o
número  significativo  de  denúncias  feitas  ao  longo  dos  últimos  quatro  anos.  Marcos  destacou  a
necessidade  urgente  de  criar  um órgão  ou  departamento  específico  para  tratar  desse  problema  e
sugeriu  que o  prefeito  eleito,  Ângelo  Chequer,  implemente  medidas  para  prevenir  ocorrências
futuras. Ele expressou solidariedade a Amilton, que relatou um caso de assédio, e afirmou que está
analisando a Portaria 2048 para buscar formas de melhorar a prestação de serviços. O vereador
alertou a população sobre a abertura das inscrições para a Feira de Artesanato de Viçosa, que
ocorrerá em dezembro na Praça Central.  Ele explicou que as inscrições, disponíveis no site da
prefeitura a partir de 27 de novembro, são limitadas a 39 vagas e realizadas por ordem de chegada.
Marcos incentivou os artesãos a se inscreverem rapidamente para aproveitar a oportunidade de
expor  e  comercializar  seus  produtos  em  um  período  de  alta  demanda.  Por  fim,  ele  reiterou  sua
disponibilidade para tratar  de outros assuntos e agradeceu a atenção,  encerrando sua fala.  O
Vereador Robson Alencar relatou que pretendia fazer duas indicações durante a reunião, sendo a
primeira referente ao reparo de buracos na cidade. Robson mencionou que já havia solicitado à
Secretaria de Obras, e ao passar pela Avenida Sebastião da Silva Araújo, em São José do Triunfo,
verificou  que  os  reparos  foram  realizados.  No  entanto,  destacou  a  necessidade  de  verificar  as
cabeceiras das pontes entre São José do Triunfo e Cachoeirinha. Ele apresentou uma segunda
indicação sobre a roçagem na entrada de São José do Triunfo, ressaltando que o mato alto prejudica
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a visualização de palmeiras plantadas durante seu mandato. Ele informou que já entrou em contato
com a diretoria de Parques e Jardins, e espera que o problema seja resolvido em breve. Robson
parabenizou os organizadores do evento "Samba na Comunidade", realizado em São José do Triunfo,
elogiando as apresentações do Congado e do grupo de capoeira. Ele agradeceu à população local
por sempre acolher esses eventos e destacou a importância da participação da comunidade. Em
seguida, ele agradeceu à Diretoria de Trânsito e ao secretário Reinaldo por atenderem rapidamente
a uma denúncia sobre um carro abandonado há mais de um ano na Rua Horácio Borges, no bairro
Santa Clara.  Segundo ele,  o  veículo  foi  removido no dia  seguinte  ao pedido,  garantindo mais
segurança para os moradores da região. Por fim, Robson fez um agradecimento ao Charles, do SAAE,
e aos participantes do programa Bolsa Trabalho, que realizaram a limpeza após o evento "Samba na
Comunidade". Ele reforçou a importância de manter o lixo nos locais apropriados durante eventos
para  evitar  a  necessidade  de  intervenções  adicionais.  O  Vereador  Rogério  Fontes  iniciou
agradecendo ao prefeito Raimundo pelo asfaltamento da Rua do Morro do Café e destacou que há
muitos locais em Viçosa necessitando de atenção, especialmente para pessoas com mobilidade
reduzida. Ele mencionou que já fez solicitações, que permanece sem asfaltamento, apesar de estar
localizada no centro da cidade. Tistu celebrou o Dia da Consciência Negra, realizado em 20 de
novembro, mencionando a marcha em Viçosa e eventos como o “Samba na Comunidade” em São
José do Triunfo. Ele agradeceu pelo evento dedicado às crianças autistas na Praça de Viçosa, que
considerou  muito  significativo.  O  vereador  abordou  os  problemas  ocasionados  pelas  chuvas
recentes, criticando a falta de limpeza no Ribeirão, que já havia sido solicitada desde 2021. Ele
reconheceu que parte dos resíduos vem da comunidade, mas enfatizou que é responsabilidade do
município resolver o problema para evitar tragédias.  Sobre o trânsito,  Rogério destacou que a
situação no centro da cidade está insustentável, especialmente nos horários de pico, e criticou a
demora  de  quatro  anos  para  implementar  o  sistema  rotativo.  Ele  afirmou  que  isso  prejudica  o
comércio local e pediu ações urgentes. Ele elogiou Elias, funcionário do trânsito, e pediu maior
atenção do setor,  especialmente do secretário Reinaldo.  Tistu parabenizou as equipes Estiva e
Turvense,  finalistas  do  Campeonato  Rural,  ressaltando  que  o  esporte  é  um investimento  essencial
para  a  cidade,  melhorando a  saúde e  outros  aspectos  sociais.  Ele  reforçou a  necessidade de
aumentar  os  investimentos  no  setor.  Ele  também elogiou  Paula,  presidente  da  associação  de
autistas, pelo trabalho na cidade. Rogério cobrou a implementação do Projeto “Cuidar de Quem
Cuida”,  aprovado na Câmara, que busca oferecer suporte psicológico para os pais de crianças
atípicas. Ele enfatizou que muitos pais enfrentam grande sofrimento e abandono familiar devido à
falta de assistência psicológica. Por fim, criticou o Executivo por não colocar em prática muitas leis
aprovadas, sugerindo até a necessidade de criar uma lei que obrigue a execução das outras já
existentes. Ele concluiu pedindo mais atenção a essas pautas. A Vereadora Vanja Honorina Aguiar
iniciou chamando a  atenção para o  uso inadequado de estacionamentos  na esquina das  ruas
Joaquim Lopes de Faria e Luiz Bering, próximo à Escola Raul de Leone. Ela relatou que visitou o local
e constatou o problema: veículos estacionados na esquina dificultam o trânsito, especialmente para
carretas, causando congestionamentos em uma área próxima ao hospital. Vanja exibiu fotos para
ilustrar a situação e destacou que, pelo Código de Trânsito, não é permitido estacionar a menos de
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cinco metros da esquina. Ela também mostrou imagens de um bueiro aberto na calçada da Rua Raul
de  Leone,  uma  via  movimentada  com  grande  fluxo  de  estudantes.  A  vereadora  apontou  que  a
situação obriga os pedestres a desviarem, expondo-os a riscos, especialmente à noite, e solicitou
reparos  urgentes.  Informou  que  esteve  no  local  com  Reinaldo,  diretor  do  Diretran,  e  André,
engenheiro de tráfego, para solicitar a sinalização de "proibido parar e estacionar" e a manutenção
do bueiro. Sobre a Rua Benevenuto Saraiva, atrás do hospital, Vanja relatou problemas no descarte
de lixo. Segundo ela, resíduos mal acondicionados são espalhados no chão, gerando mau cheiro e
risco de contaminação. Ela criticou a falta de preparo dos funcionários responsáveis pela coleta e
mencionou que o hospital utiliza mangueiras para lavar o local, espalhando a contaminação pela via.
Vanja exibiu fotos e vídeos para reforçar o pedido de melhorias. Em seguida, agradeceu ao prefeito
Raimundo pelas obras na Rua Joaquim Ferreira Coelho, no bairro Jardim dos Vales. Segundo Vanja,
foram realizados serviços como a construção de gabião, calçadas e asfaltamento, demandas que ela
acompanhava há  dois  anos.  Ela  também destacou o  planejamento  de  sinalização para  a  rua,
incluindo  placas  de  velocidade,  "proibido  estacionar"  e  redutores  de  velocidade,  que  serão
implementados em breve.  Por  fim, Vanja agradeceu o empenho de Reinaldo e André na resolução
das  demandas.  Reconheceu  o  trabalho  do  prefeito  Raimundo  em atender  suas  solicitações  e
enfatizou  que,  apesar  da  insistência  necessária,  os  resultados  estavam  próximos  de  serem
finalizados,  especialmente  em  duas  ruas  importantes  para  a  comunidade.  Havendo  vereadores
reinscritos,  o  Vereador  Cristiano  Gonçalves  abordou  questões  relacionadas  ao  trânsito  e  à
mobilidade urbana em Viçosa, destacando a situação da Rua José Lopes da Silva, no bairro Vale do
Sol.  Ele  mencionou  que  a  via  necessitava  de  uma  placa  para  embarque  e  desembarque  de
pacientes, especialmente para atender os usuários da unidade básica de saúde (PSF) local. Cristiano
relatou que muitos moradores haviam solicitado essa melhoria e elogiou o diretor de trânsito,
Renaldo, pelo comprometimento em atender à demanda ainda naquela semana. Cristiano ressaltou
que, como vereador, sua atuação pela saúde não depende de ser médico, mas sim de representar e
atender às necessidades da população. Ele afirmou que a ausência da placa prejudicava pacientes e
elogiou  a  resposta  positiva  da  Diretoria  de  Trânsito,  expressando  satisfação  com  a  solução
encaminhada. O vereador também reconheceu que foi necessário esforço e insistência para que o
prefeito  Raimundo  Violeira  atendesse  às  demandas  relacionadas  à  infraestrutura  urbana.  Ele
destacou obras realizadas em ruas como William Ramos, Joaquim Mansueto de Assis e outras no
bairro Vale do Sol, afirmando que as melhorias foram fruto de solicitações da população. Apesar do
tempo necessário para as obras serem realizadas, Cristiano parabenizou o prefeito pelo atendimento
tardio,  mas importante,  às  demandas.  Por  fim,  Cristiano reafirmou seu compromisso  em continuar
lutando,  fiscalizando  e  buscando  soluções  para  melhorar  a  qualidade  de  vida  dos  munícipes  de
Viçosa, agradecendo à população pelo apoio. Em seguida, o Presidente colocou em votação a
retirada da pausa do intervalo do dia, que foi aprovada por todos. Dando início ao GRANDE
EXPEDIENTE, o Presidente colocou em discussão as proposições avulsas. Colocadas em votação,
elas foram aprovadas por unanimidade. Em ato contínuo, o Presidente colocou em discussão as
seguintes matérias: (a) Projeto de Lei nº. 53/2024, de autoria do Vereador João Januário Ladeira, que
“Considera o período compreendido entre 28 de maio de 2020 e 31 de dezembro de 2021 para fins
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de  contagem  de  tempo  para  aquisição  do  adicional  por  tempo  de  serviço  e  da  licença  por
assiduidade”. Em 1ª VOTAÇÃO o projeto foi APROVADO por maioria, votando contrário o Vereador
Marcos Roberto Fialho. O Vereador João Januário solicitou a realização de Sessão Extraordinária para
segunda  votação  do  referido  projeto,  o  que  foi  aprovado  por  maioria,  votando  contrários  os
Vereadores Marcos Fialho e Marco Cardoso. (b)  Projeto de Decreto Legislativo nº.  03/2024, de
autoria  do  Vereador  Rafael  Magalhães  Cassimiro,  que  “Dispõe  sobre  a  concessão  de  títulos
honoríficos”.  Em  ÚNICA  VOTAÇÃO  o  projeto  foi  APROVADO  por  unanimidade.  Não  havendo
Vereadores inscritos para o uso da Explicação Pessoal e nada mais havendo a tratar, o Presidente
encerrou a reunião. Eu, Suélem Viana Macedo, lavrei a presente ata a pedido do Vereador Cristiano
Gonçalves, Secretário da Mesa Diretora, que a assinará, juntamente com o Presidente e demais
Vereadores que assim o desejarem.

Rafael Magalhães Cassimiro
Presidente

Cristiano Gonçalves
Secretário(a)

Edenilson Jose Oliveira
Vereador(a)

Gilberto da Silva Brandão
Vereador(a)

Jamille Mylena de Freitas
Gomes

Vereador(a)

João Januário Ladeira
Vereador(a)

Marco Antônio Evangelista
Cardoso

Vereador(a)

Marcos Roberto Fialho
Vereador(a)

Robson Alencar de Souza
Vereador(a)

Rogerio Fontes
Vereador(a)

Sergio Augusto Moreira Marota
Vereador(a)

Vanja Honorina Aguiar Albino
Vereador(a)
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